

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigirán al Administrador: PLAZA DEL CORPUS, 11. TELÉFONO NUM. 141.

CORRESPONDENCIA: Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. . . . . 1'25 pesetas. FUERA, trimestre. . . . . 3'00 EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEFÓNICA: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigirán a ésta: SAN AGUSTIN, 7. TELÉFONO NUM. 25.

UN LIBRO DE LEOPOLDO CASERO

## La Autonomía y la Escuela

Nuestro distinguido paisano Leopoldo Casero, director de la Escuela nacional graduada del primer distrito de Barcelona, acaba de publicar un libro notable acerca de las relaciones de la escuela con el palpitante problema de la autonomía catalana.

No pretendemos hacer la crítica de la obra. La síntesis del juicio que de ella hemos formado, después de reposada lectura, se resuelve en un aplauso al autor, que en 150 páginas de prosa elegante, castiza, cálida a veces, comprensiva, de sólido bagaje cultural, y avalorada por interesantes observaciones adquiridas por un castellano neto que desarrolla su bien preparado espíritu en el ambiente luchador y progresivo de la gran urbe catalana, vierte sus reflexiones de pedagogo y de patriota en el gran vaso de la imprenta, y alecciona con atinados juicios a cuantos quieran estudiar los antecedentes, la actualidad y el posible alcance del movimiento que actualmente se opera bajo la dirección de Barcelona, y que marca el punto culminante de la política interior de España. Digamos, pues, cómo es el libro de Casero, y exhortemos a leerle, ya que las librerías de Segovia le ponen inmediatamente en nuestra mano.

Del admirable plan adoptado por el señor Casero no podían eliminarse breves consideraciones sobre el actual momento porque atraviesa el mundo, venero de tantas y tan profundas transformaciones en el orden social, político y económico; consideraciones en que brillantemente se enuncian y parifican las dos situaciones que, en España como en el resto de Europa, y aun del mundo, tienen por coto divisorio la epopéyica lucha que acaba de terminar.

En nuestra patria esas dos situaciones han de resolverse en dos términos, uno de ellos ya en acción; el otro, de próxima actualidad: *Autonomía y Educación del pueblo*. El primero aparece planteado por el Estatuto catalán.

Interesantísimas, porque refrescan la memoria y alumbran el entendimiento, son las páginas que Leopoldo Casero dedica al estudio de la actividad catalana en sus presentes aspiraciones autonómicas. Cataluña entera, sin distinción de pueblos ni personas, siente afanos y ardentemente el regionalismo. Inútil será todo regateo en este orden; el desenlace administrativo de Cataluña y el poder central se verificará como si le rigiesen leyes providenciales; de ahí que será medida de buen Gobierno dar facilidades para una solución cordial que evite el empleo de la fuerza; pero el ideal regionalista, que es consustancial del alma colectiva catalana, no es precisamente el nacionalismo de Cambó, y menos el separatismo de Maciá, pues así como son regionalistas todos los catalanes, el nacionalismo afecta a un limitado sector, y son muy escasos los elementos que luchan por el separatismo. Los gobernantes no deben, por lo tanto, llegar más allá del concepto regional, y éste debe ser desenvuelto en un sistema igualitario, general para todos los pueblos españoles, pues nada contribuye mejor a formar ciudadanos como el ejercicio de los derechos y deberes cívicos.

Mas, para crear ciudadanos que hagan a la Patria próspera y respetada, es imprescindible, es básico, el desenvolvimiento de la cultura, marchando rectamente a una educación nacional, como la que Fichte inculcó en Prusia y la que rápidamente asimilaron Norte-América, el Japón, a base de la escuela, que también en España es problema de capital interés, que afecta tanto

a la aristocracia como a la burguesía y al proletariado, y que contiene dos elementos esenciales que es preciso estudiar y perfeccionar, el estrictamente llamado escuela y la persona que la dirige, el maestro.

Combate el señor Casero la tendencia a aumentar el número de escuelas, panacea en que muchos políticos creen encontrar el específico curativo de nuestro atraso cultural; a juicio del autor bastan y aun sobran las escuelas actuales; lo necesario es desdoblarlas en grados y perfeccionarlas en edificios y material; huir del tipo unitario, triplicar y perfeccionar en sueldo y en función el personal docente, siguiendo ejemplos provechosos de otras naciones más previsoras, y verificar sobre las generaciones que empiezan, una intensa educación nacional, universalizada, esto es, que penetre en todas partes como los rayos del sol, según frase de Vilkerhan, que sea exigible por medios efectivamente coactivos, y gratuita, como función primordial e indeclinable del Estado.

Mas la educación así entendida debe ser matizada por la *Religión y la Patria*. Sin religión el hombre es un ser imperfecto, defectuoso. En España, decrece el sentimiento religioso, al propio tiempo que aumenta en otros pueblos más progresivos, y sucede tal fenómeno por que se enseña religión, pero no se educa religiosamente al pueblo. El plasmar el catecismo en la memoria, y dejar abandonado el corazón del niño, es labor estéril que urge desterrar de las escuelas para bien de la humanidad; sustituyéndola por inculcaciones de fé religiosa, y fomentando coetáneamente por el amor a la Patria, poderoso y nobilísimo resorte que encumbra a hombres y a pueblos.

Y pregunta Casero: ¿La escuela, así concebida, debe ser nacional o regional? Pasemos rápidamente por datos elocuentes que el autor consigna acerca de la negra historia de la escuela cuando dependían los profesores del Municipio, datos tan acentuadamente nacionales que no son ajenos a la región catalana, exceptuando Barcelona. Opina Casero en lógica congruencia con su tesis, que es imprescindible que la escuela, como el Ejército y la Administración de Justicia, permanezcan en manos del Estado. La posesión de la escuela por la región, pugna con la unidad nacional, amengua el progreso, perjudica las relaciones económicas de los pueblos que forman un mismo Estado; el alma nacional se achica, se debilita, se esfuma. El idioma castellano pronto sería sustituido por los dialectos, enorme perjuicio para los hombres del mañana, que verían circunscritos sus medios de comunicación; a menos que posteriores estudios, no posibles para todos, les habilitasen para la extensión de su actividad mercantil, industrial, literaria, a las demás comarcas de la Nación; procedimiento enojoso que queda evitado con que el niño aprenda en la escuela el idioma nacional, el castellano, al propio tiempo que en la casa paterna reciben insensiblemente el dialecto de su patria chica, operándose de tal modo la perdurable coexistencia de esos dos grandes sentimientos que llenan la vida del hombre.

Tal es el esquema del libro. El desarrollo de la tesis constituye un gran acierto, que excede al mayor elogio, por lo cual felicitamos sinceramente a Leopoldo Casero, que con su inteligencia, su cultura y su labor patriótica se ha colocado durante muy poco tiempo entre la preza del Magisterio.

Montalvo, maestrescuela de la S. I. M. de Valladolid, Ayuntamiento de El Moral y Ayuntamiento del Real-Sitio de San Ildefonso, 10 pesetas cada uno; señores concejales del Ayuntamiento de San Ildefonso, 8; Un sacerdote de San Ildefonso, 7; señores profesores y alumnos de la Fundación González, 5 30; excelentísimo señor don Tomás Sanz y Sanz, coronel de Artillería, señora viuda de Parallé e hijos, señor cura párroco de San Martín y Mudrián, don José María Fernández Montes, ingeniero jefe del servicio catastral de la riqueza rústica, don Manuel Leal Santoyo, ingeniero agrónomo, Ayuntamiento de Cabañas y señor cura párroco de Aldeasanzo, 5 pesetas cada uno; don Víctor G. de la Bodega, don Gabriel Alvarez Sanz, carpintero, don Lázaro Sáez, de Bercimuel y doña Antonia Cabrero, profesora y niñas del colegio «El Pilar», 3 pesetas cada uno; don Francisco Caneras, tapicero, don Manuel Micó, jefe de la Cárcel, señor capellán de las Jesuitas de Bernardos y sacristán del Moral, 2 pesetas cada uno; don Mariano Alambilla-ga, don Zacarías Vela, de Milagros, don Francisco Páez, alcalde de Cabañas, don Antonio Larios, doña Eugenia Carretero, don Mariano Sáez y don Matías García Moreno, del Real Sitio de San Ildefonso, 1 peseta cada uno.

Total, 6 355 75 pesetas.

### FIGURAS DEL DIA



El sabio, don Miguel Asín Palacios, que ha leído su discurso de ingreso en la Real Academia Española siendo muy aplaudido.

### El ferrocarril de Segovia a Burgos por Aranda

Se va a proceder a la confrontación de los estudios

Aprovechando la circunstancia de encontrarse en Madrid la Comisión de Diputaciones castellanas, el presidente de la de Segovia, señor Arribas, en nombre de ésta y de las de Burgos, acompañado de los diputados provinciales segovianos residentes en aquella Capital, ha hecho el depósito de 12.828 pesetas en la primera División de ferrocarriles para que se proceda a la confrontación de los estudios del ferrocarril de Segovia a Burgos por Aranda, de gran utilidad e importancia para éstas provincias.

Por la expresada división de ferrocarriles se ofreció a los diputados segovianos la inmediata inauguración de los trabajos de confrontación, y el señor Arribas recibió ayer carta de nuestro distinguido paisano, el ilustrado Ingeniero don Gabriel Rebollo, anunciándole que en esta misma semana comenzará el estudio del proyecto para, en breve plazo, realizar sobre el terreno los de confrontación.

Es de esperar que este último sacrificio que en tan difíciles circunstancias realiza la Diputación de Segovia, se vea coronado por el éxito y sea pronto un hecho la construcción de aquel ferrocarril tan beneficioso para la región castellana y que, con otro que la provincia de Burgos tiene en proyecto, pondrán a Segovia en comunicación rápida con Santander, puerto natural de Castilla, como ya se dijo en la última Asamblea de Diputaciones celebrada en esta ciudad.

Con la realización de proyectos como éste se labora eficazmente por los pueblos castellanos y se hace región y se hace patria.

## LA COSECHA DE TRIGO EN 1918

Seguendo laudable costumbre de muy antiguo establecida, «El Norte de Castilla» acaba de publicar el número que anualmente dedica a la estadística de la producción triguera en España trabajo mérito y autorizado del que copiamos los siguientes datos:

**Cifras totales.**—Como resultado de nuestros datos y de nuestros cálculos, fijamos el producto de la cosecha de trigo en España el año actual en 29.293.000 quintales métricos, equivalentes a 67.543 000 fanegas castellanas, tomando el tipo medio de 94 libras por fanega, que es el más corriente en los mercados.

**Cifras comparadas.**—Fijada la cifra total de la producción, dedúcese de ella que la cosecha de 1918 ha sido próximamente un 15 por 100 menor que la del año anterior, que alcanzó a 34.147.000 quintales, según nuestra estadística.

Su superficie sembrada fué de 4.139.000 hectáreas.

**La sementera presente.**—¿Cuál es la extensión de las siembras de trigo en la campaña actual de 1918 19?

He aquí un grave problema que ha venido a resolverse la Providencia, como tantos otros de los que la realidad nos planteó y los que nos dirigen no supieron resolver.

Cerca de 240 000 hectáreas se sembraron de menos en la campaña de 1917-18, a consecuencia de la inacción del Gobierno en cuanto al problema de los abonos, de la insistencia en el error capital de la tasa y de las torpes amenazas de incautación de las pareras. Este año, en vez de rectificarle, se ha insistido en el sistema, a pesar de haberse tocado sus consecuencias desastrosas.

La consecuencia natural debió ser que la disminución de las siembras continuase y que en la presente campaña se quedasen sin sembrar otras 200 o 300.000 hectáreas. Pero precisamente cuando comenzaba el apogeo de la sementera, la providencia hizo que acabase la guerra.

Y la nueva disminución de siembras que era segura, no se ha producido a juzgar por los datos de nuestros informadores, que calculan igual extensión de siembras en esta campaña que en la anterior.

### LA COSECHA DE TRIGO EN CASTILLA

PROVINCIAS	Hectáreas sembradas	GRANO RECOLECTADO		P. media Fanegas por hectárea
		Quintales métricos	Fanegas	
<b>CASTILLA LA VIEJA</b>				
Avila.....	78.250	647.200	1.496.762	19'11
Burgos.....	202.300	1.078.405	2.493.975	12'32
León.....	66.500	368.800	829.787	12'48
Palencia.....	110.800	562.500	1.300.878	11'74
Salamanca.....	145.600	867.638	2.075.943	14'25
Santander.....	7.200	43.500	100.601	13'97
Segovia.....	61.400	580.000	1.341.351	21'83
Soria.....	51.300	430.000	944.449	19'38
Valladolid.....	187.800	965.300	2.322.885	11'89
Zamora.....	154.000	860.000	1.988.899	12'98
<b>Total</b> .....	<b>1.065.150</b>	<b>6.433.543</b>	<b>14.855.530</b>	<b>19'88</b>

### RESUMEN POR REGIONES

Castilla la Vieja.....	1.065.150	6.433.543	14.855.530	14'98
Castilla la Nueva.....	1.128.830	7.291.585	16.863.055	14'95
Aragón y Rioja.....	388.500	2.956.400	9.814.008	17'57
Andalucía.....	134.300	5.954.200	13.766.110	16'76
País vasco-navarro.....	139.200	1.561.300	3.609.725	25'52
Cataluña.....	211.500	2.032.300	4.698.678	21'69
Levante.....	180.300	1.908.800	4.413.146	24'95
Galicia y Asturias.....	45.300	373.100	716.006	17'56
Islas adyacentes.....	113.300	781.500	1.807.354	16'25
<b>Total general.....</b>	<b>4.106.280</b>	<b>29.293.228</b>	<b>67.543.610</b>	<b>18'88</b>

### Las clásicas alcaldesas

En Zamarramala las mujeres no están para fiestas

Tampoco este año se ha celebrado, en el pueblo de Zamarramala, la renombrada y rumbosa fiesta de Santa Agueda, que tanta preza le cede, y que es como un blasón glorioso de que se puede ufanar aquel vecindario humilde.

Por lo visto, las mujeres no están para bromas en el poblado cercano. Y es lastimoso que por el mal humor de quienes pueden mantener constantemente el fuego sagrado de una costumbre inmemorial y «deliciosa», ésta se pierda, poco a poco, pasando a ser de las cosas «que fueron».

Las alegres alcaldesas de Zamarramala han arrinconado la montera famosa, bello ornato de un delicado rostro femenino; la blanca toca, cándido contraste de unos ojos negros y una tez morena provocativos; el jubón de terciopelo, ciñendo mimosamente los hombros y la cintura, y el rojo manto, poniendo una nota viva al charro indumento histórico; completado con las joyas transmitidas de tiempos antaños, y conservadas, de generación en generación con el respeto con que se guardan, en las vitrinas de los museos, las alhajas centenarias que acicalaron habilidosos artifices.

La gaita y el tamboril, con sus acordes chillones de música primitiva, no resonarán invitando a cansarse, formando un eslabón más del collar de danzantes, al que quisiera tener el alto honor de bailar con la alcaldesa...

En verdad que no saben lo que hicieron con mostrarse tan formales por la fiesta de Santa Agueda, las mujeres del lugarejo inmediato. No han querido percatarse de que allí Dios no tuvo a bien concederles un paraíso terrenal.

Con su campaña árida, sin un árbol que esparza su grata sombra y rompa la adustez de un paisaje angustioso, sin la frescura de un manantial saltarín, sin la corriente sosedada de un arroyuelo que ponga cinta de plata al oro de los trigales, Zamarramala, si tiene un hueco en la historia, lo debió

a sus fiestas típicas, a sus águedas vistosas, a su original jolgorio, a los alardes típicos de unas hembras varoniles, que se sublevan un día contra el yugo conyugal. Faltando eso, ¿qué le queda? ¡El recuerdo! No es muy plausible y acertado el gesto triste que adoptan las moradoras de la antigua parroquia de Miraflores, resignándose a vivir solamente del recuerdo, que es, ya lo dicen los psicólogos, «sobrevivir a sí mismo».

### Filarmonía de Segovia

La junta de gobierno se ha reunido el domingo y lunes, para tomar importantes acuerdos, relacionados con la buena marcha de la Sociedad. Además de ultimar el próximo concierto, que tendrá lugar el día 22 del actual, a cargo del gran «Trío de Barcelona», el cual viene actuando en todas las Sociedades filarmónicas asociadas, y está considerado como uno de los mejores tríos de Europa, prepara para el mes de Marzo un interesante concierto, con elementos de esta población y de Madrid; y por último, está ultimando para Abril o Mayo un gran concierto por la mejor agrupación musical de España, «La Filarmonía» que dirige el insigne maestro Arbó. Para este concierto, y teniendo presente que la constituyen 80 profesores, será preciso ampliar el tablado del escenario, llegando hasta la primera fila de butacas. De esta manera los cincuenta violines y violas se colocarán fuera del escenario, y dentro, los violoncellos, contrabajos, metal y ruido.

Como se ve, la junta de gobierno no descansa para conseguir el concierto mensual, dentro de los modestos fondos con que cuenta.

Los conciertos sucesivos se procurará darlos por la noche, con el fin de que puedan asistir todos los socios.

Hay que tener presente que en las demás sociedades filarmónicas, tan sólo se dan conciertos, por cuartetos, tríos, etc. y sólo una o dos veces al año se escuchan orquestas y eso que cuentan con muchos más elementos que nosotros.

### La conferencia de la paz

#### y las responsabilidades de la guerra

Se ha celebrado la sesión inaugural de los trabajos de la Comisión para el establecimiento de las responsabilidades y sanciones.

«Queremos hacer—dijo el delegado del Gobierno—una paz justa que se imponga por sí sola, por su equidad, a la conciencia de los pueblos.»

También propuso el orden de trabajo siguiente:

Establecer la premeditación, la violación de los Tratados y la del derecho de gentes; luego la de las leyes de guerra; en seguida deducir las culpabilidades que resulten de esos hechos, y por último fijar las reglas para definir y aplicar las sanciones.

### NOTICIAS MILITARES

#### ARTILLERIA

Ascensos.—En la propuesta del corriente mes, ascienden: Tres tenientes coroneles, cinco comandantes, 14 capitanes y 23 tenientes.

### Para regalar las insignias de una cruz

Suscripción pública abierta por iniciativa del clero parroquial de la diócesis, para regalar a nuestro excelentísimo Prelado las insignias de la gran cruz de Beneficencia. Suma anterior, 5.957'95 pesetas.

Excelentísima Diputación Provincial, 150 pesetas; excelentísimo Ayuntamiento de Segovia, 100; doña María Vera, viuda de Carretero e hijos, 25; don Luis Carretero, Muy ilustre señor don José Emilio Mateos

Por último ha acordado la Filarmónica de Segovia, premiar a los estudiantes de música, con entradas gratuitas para los alumnos pobres más aplicados.

Un domingo del presente mes se citará a Junta general para la presentación de cuentas del año 1918; avisándose oportunamente por conducto de la prensa y la tablilla de anuncios del Casino de la Unión.

Ha aquí ahora el selectísimo programa que interpretará en el concierto del día 12 el famoso trío catalán, compuesto por don Ricardo Vives (piano), don Mariano Parelo (primer violín), y don S. Pedro Marés (violoncello):

PRIMERA PARTE

Trío en do menor, opera 1.º número 3, Beethoven.

- I. Allegro con brío.
- II. Andante cantabile con variaciones.
- III. Minueto.
- IV. Final.

SEGUNDA PARTE

Trío en re menor, ópera 63, Schumann.

- I. Con energía y pasión.
- II. Vivo, pero no mucho.
- III. Lento, con íntimo sentimiento.
- IV. Con fuego.

TERCERA PARTE

- I. Dama española, Granados.
- II. Bolero, Bretón.
- III. Seguidillas gitanas, Arbóx.

La Comisión provincial de monumentos

Visitando unas obras.—La Vera Cruz se abrirá al culto.—Luz y limpieza para el Acueducto.

El lunes, en el despacho del gobernador civil y bajo la presidencia de éste, por haber excusado su asistencia el señor Lecea, por motivos de salud, celebró sesión la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos, asistiendo el alcalde interino, don Carlos Tablada; don Aurelio del Pino, en representación del Prelado; los académicos correspondientes señores Rodao, Colomé, San Martín (don Antonio) y de Frutos (don Benito) y el arquitecto municipal señor Cabello.

Aprobada el acta de la sesión anterior se designó una comisión compuesta de los señores Tablada, San Martín y Cabello para que visiten las obras del Parra', respondiendo a una indicación del Conservador de dicho monumento.

Propuso el señor arquitecto municipal se hicieran las gestiones precisas para que pudiera quedar abierta al culto la iglesia de la Vera Cruz y el señor Rodao rogó a la Comisión y al alcalde interino adoptar algunas medidas encaminadas a procurar más luz y más limpieza para el Acueducto, bajo el cual se depositan inmundicias constantemente. El señor Tablada prometió atender las indicaciones que se le hacían y que encontraba muy justificadas, por tratarse de la joya más preciada de Segovia, digna de toda clase de cuidados.

El matrimonio de los subalternos

Desde la implantación de las reformas militares, que produjo el aumento de sueldos a los oficiales, púsose sobre el tapete la cuestión de la fianza que para contraer matrimonio se exigía a los subalternos del Ejército.

Lógico era que habiéndose fijado una cantidad como imprescindible para que el oficial pudiera crearse una familia, y pidiéndose una renta que, en unión del sueldo, completase aquella cantidad, desde el momento en que el sueldo aumentase, la renta a exigir disminuyera, y aun se anulase si el aumento fuera tal que llegase al límite señalado.

Había, sin embargo, quien no lo entendía así, y la fianza seguía pidiéndose en la cuantía fijada, aunque el oficial subalterno, por gozar algún quinquenio, podía creerse libre de aquella obligación.

Según nuestras noticias, el actual ministro de la Guerra, entendiendo la legislación como rectamente se debe entender, es partidario de que los oficiales que se encuentran en estas condiciones, sean dispensados de imponer fianza ninguna para contraer matrimonio. Y en este sentido dictará en breve una Real orden.

La disposición ministerial será indudablemente acogida con unánime aplauso, no sólo porque es favorable a muchas y legítimas aspiraciones, sino por los principios de rectitud y justicia en que se informa.

Teatro Juan Bravo

«Las princesitas del dólar»

«Las princesitas del dólar», fué la obra elegida para la sección *vermouth* de ayer. Una opereta de música ligera y elegante. En ella se destacaron las señoras Pérez y Blasco, que estuvieron sugestivas en extremo, recibiendo muchos aplausos.

También los señores Muro, Velázquez, López (R) y Ramallo, cosecharon merecidos aplausos.

«Las princesitas del dólar» fué escuchada con atención por el distinguido público,

que celebró la delicada música de la obra.

En la sesión de las diez se *reprisó* «El rey que rabió», obteniendo un nuevo triunfo la triple cómica señora Blasco, en el papel de protagonista, y la señora Pérez.

Los demás intérpretes coadyuvaron al éxito de la representación.

Mañana, a las seis, se pondrá en escena la hermosa zarzuela en tres actos «La Tempestad», y por la noche, a las diez, «El Asombro de Damasco».

Varias familias nos ruegan intercedamos con la empresa, a fin de que el domingo próximo, en la sección de las cuatro, se vuelva nuevamente a poner en escena «El asombro de Damasco».

Muy gustosos trasladamos a la empresa la petición, en la seguridad de que, siempre amable con el público, accederá a este ruego.

Bastidor.

Círculo Mercantil

Inauguración de clases

Ayer dieron principio en los salones de la Cámara de Comercio las clases que el Círculo Mercantil ha inaugurado en obsequio de sus socios.

De las de Cálculo mercantil y partida doble, está encargado el ilustrado profesor mercantil don Frutos Manzanares y de la de Aritmética el maestro nacional don José Tejedor.

Pasan de 60 los alumnos matriculados.

DE PORTUGAL

La victoria realista en Oporto.

Gobierno nacional.—Entusiasmo. Las noticias de la noche última, confirman la victoria de la fuerza realista en Oporto, dando por constituido un Gobierno nacional, bajo la presidencia de Paiva Couceiro.

Se dice que este Gobierno ha sido nombrado por el ejército y aclamado entusiastamente por el pueblo.

Encuentro entre republicanos y realistas.—Derrota de los realistas.—Una alocución.

En estas luchas, y tratando una fuerte columna monárquica de dirigirse a Lisboa, tuvo un encuentro formidable con las fuerzas de la república.

La columna quedó materialmente deshecha.

En defensa suya acudió un nuevo refuerzo que no pudo tampoco resistir la acometida del enemigo y se vió obligado a batirse en retirada.

Paiva Couceiro que estaba en Angeja, arengó a las tropas, diciendo que esperaba tranquilamente en Oporto un nuevo y decisivo ataque.

Noticias de Badajoz.—La eterna contradicción de esta guerra civil

Telegrafían de Badajoz que no obstante las noticias de origen monárquico, que quieren hacer creer que el movimiento se extiende, lo cierto es que las fuerzas realistas pierden terreno y que, salvo en el Norte, la tranquilidad es completa en Portugal, obedeciendo todos las órdenes del Gobierno de la República.

Sin comentarios

La prensa dice al ocuparse de los graves sucesos de Portugal, que no puede substraerse a la confusión que reina en los despachos y telefonemas que se reciben. Hoy justifica porque ha llegado a decir que Inglaterra ayuda a los monárquicos y los Estados Unidos a los republicanos.

Información regional

PALENCIA

Frale auténtico

El fraile detenido días pasados en Alar del Rey, por creer que se trataba de un falso religioso, ha resultado, de las investigaciones practicadas, cisterciense de nacionalidad alemana, el cual salió huyendo de las prisiones francesas, después de haber sido prisionero de las tropas aliadas durante algún tiempo.

Se ha podido averiguar también que dicho religioso es hijo de un general que murió en la batalla del Marne.

SALAMANCA

Asamblea de Ayuntamientos

En Alba de Tormes se ha celebrado una asamblea de Ayuntamientos, a la que han asistido representantes de municipios, para solicitar de los poderes públicos la concesión de la autonomía municipal.

Niño apuñalado

En la calle del Prior, riñeron los muchachos Leopoldo Garrido Blanco, de catorce años, y Lorenzo Dominguez Pedraza, de trece, resultando el primero con una herida inciso punzante en el muslo derecho, causada con una navaja.

El agresor fué detenido y declaró que para que se pegara con el Leopoldo le indujo y azuzó un chico que se dedica a pedir limosna apodado *El Mangante*.

La huelga de panaderos

El gobernador civil, señor Rodríguez Blanco ha celebrado una extensa conferencia con la comisión de obreros panaderos, acerca del conflicto planteado con motivo del cambio de jornada.

En vista del cambio de impresiones, el gobernador tiene convocados para esta tarde a patronos y obreros.

AVILA

Un descarrilamiento

A las dos de la madrugada de ayer descarriló al entrar en agujas en la estación de Navalperal de Pinares, uno de los vagones del tren mercancías número 1.076, quedando por esta causa interceptada la línea durante tres horas.

El correo descendente de Irún, que tiene su llegada a esta estación a las dos y veinte, lo ha efectuado a las diez menos cuarto.

BURGOS

Riña familiar

En la casa número 4 de la calle del Arco de San Esteban, se promovió una reyerta entre varios miembros de una familia.

De la refriega, en la que se oyeron dos disparos, resultó Gregorio Díez García, de 27 años, con dos heridas incisas en la región parietal derecha, de pronóstico reservado, producidas con una piqueta.

Se le curó en la Casa de Socorro, donde hubo necesidad de darle 14 puntos de sutura.

También fué asistida en dicho centro, de una erosión en el cuello, Eusebia Maté Sanz, de 15 años, que intentó separar a los contendientes.

El juzgado entiende en el asunto.

LEON

Cese

Ha cesado como delegado de Hacienda de esta provincia, por haber sido trasladado a la de Burgos, don Antonio Chápuñ.

ZAMORA

Manadas de lobos

En varios pueblos de esta provincia han aparecido manadas de lobos.

Se dan frecuentes batidas.

Muerte de un ministro

Ha tenido un desenlace fatal la enfermedad que aquejaba al ministro de Hacienda D. Fermín Calbetón.

Su muerte ha causado gran impresión en los Círculos políticos.

Era el finado un cumplido caballero y un consiente liberal, habiendo gestionado con gran empeño la unión de los monárquicos de su campo.

Tenía desde muy joven el título de Doctor en Derecho, y era muy competente en cuestiones de Hacienda.

Desempeñó importantes cargos públicos, entre ellos la cartera de Fomento que le confirió el Sr. Canalejas.

Ha muerto el Sr. Calbetón a los 66 años de edad.

Descanse en paz el ilustre finado y reciba su respetable familia nuestro sentido pésame.

Ecos de la provincia

Santa María de Nieva

Solemne función religiosa

Ayer festividad de las Candelas, tuvo lugar una solemne función religiosa que organizó en cooperación con las Hijas de María, nuestro dignísimo cura párroco.

Su objeto era la imposición de la medalla a todas las asociadas.

Dado el crecido número de éstas, la iglesia presentaba un brillantísimo aspecto, siendo digno del mayor encomio, el gusto artístico con que la imagen de María estaba adornada.

Después de la consiguiente imposición de medallas, una elocuente plática del párroco, ensalzó las virtudes de María Imaculada, y sirvió de exhorto a sus hijas para que dignamente llevaran tan hermoso y simpático emblema.

A continuación tuvo lugar el rosario, con exposición del Santísimo, y una vez terminado aquél, se entonaron varios himnos que cantaron con gusto exquisito Consuelo Camarero, Araceli González, Emilia Millán, Felisa y Trinidad González y Delfina Gozalo, terminando con la reserva, que también cantaron las expresadas señoritas.

Mi sincera felicitación a los organizadores.

CORRESPONSAL

Información local

Segovia al día

Si los labradores se quejan de la falta de riego para sus campos, no saben lo que se dicen.

Como ayer, han tenido sobrados días este invierno, para que allá, en primavera, recojan bien clomado el fruto de sus desvelos.

Las calles están convertidas en balsas; el río se muestra hijo desnaturalizado, porque se ha salido de madre, y también los tejados de las casas, que vuelcan sobre los transeuntes cantaros llenos del líquido elemento, porque todavía no se ha llegado a comprender en Segovia, que los canalones son una mejora urbana que reporta útiles beneficios al vecindario.

Las alcaldesas de Zamarramala, con sus trajes «prehistóricos» y recargados de adornos, no han querido este año, y es disculpable, estropearse sus visto-

Consulta médica

Ha quedado abierta una consulta con el título de CLÍNICA SEGOVIANA, en la calle de Colón, número 9; de enfermedades de la piel y génito-urinarias, a cargo de los

HERMANOS CARDIEL

DIAS Y HORAS DE CONSULTA

Piel y génito-urinario, martes y jueves, de dos a cuatro.

Ojos, garganta, nariz y oídos, miércoles y domingos, de dos a cuatro.

sas galas contemporáneas de la gran Reina Isabel la Católica, pues el tiempo no favorece esta clase de exhibiciones, que pueden salir bien caras.

Y en vez de esas reales hembras, vestidas con esmero, se han echado a la calle otras, procedentes de los barrios de San Lorenzo y San Marcos, que no tienen nada de reales y si mucho de plebeyas en la indumentaria, exigiendo del sexo fuerte unas piezas de cobre para correr una juerga «modestita».

Santa Agueda se ha presentado bien humilde este año, y tan tristemente que da pena. Para consolarnos las noticias que nos llegan de otros puntos, no pueden ser menos favorables: anuncios de huelga, un fuerte alboroto en el Congreso, y rumores de que en Barcelona se sigue cantando y trinando contra España. Decididamente éste es un país, que está pa... irse de la mano de Dios...

DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido para Ferrol la señora de Acevedo y su hermano el alférez alumno de la Academia de Arillería don José Galán.

—De Coruña ha regresado doña Carmen Cuesta.

—Han salido para Madrid los señores de Guitián (don José Luis).

Fiesta onomástica

Mañana celebra la fiesta de sus días, el joven fabricante de harinas, don Amando Escorial.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Jueves Eucarísticos

Mañana se celebrará misa y comunión de los coros conmemorativos de Jueves Eucarísticos en Corpus Christi, a las ocho y media de la mañana. El retiro de Marías de los Sagrarios se traslada al segundo Jueves de este mes.

Enferma

La esposa del funcionario de policía don Francisco Menendez se encuentra enferma de algun cuidado a consecuencia de una bronco-neumonía.

Celebremos una pronta mejoría.

Fallecimientos

En Madrid ha fallecido la respetable y virtuosa señora doña Angela Soriano, esposa de nuestro amigo y paisano don Mariano Lovet Vergara.

Al atribulado esposo, a los hijos y demás familia de la señora finada que con tantas simpatías contaba en Segovia, expresamos nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que les aflije.

—Victima de traidora enfermedad, ayer falleció el capitán de infantería retirado don León Cristóbal.

Esta tarde a las cuatro y media se ha verificado el entierro, habiendo asistido una numerosa concurrencia.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Notas de la Alcaldía

El Archivo militar

Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento una reunión particular de señores concejales, convocada por el alcalde accidental, señor Tablada, para tratar del asunto relativo al Archivo general militar.

Según nuestras noticias, la disposición de ánimo de todos los individuos que componen dicha Corporación municipal acerca del particular, es inmejorable, siendo seguro que en la próxima sesión ordinaria se concretarán los ofrecimientos que al efecto hayan de formularse, ya que el Ayuntamiento está obligado a realizar un esfuerzo, para conseguir que dicho establecimiento militar continúe en esta población.

Obras militares

También se ocuparon los señores concejales del pensamiento que existe de dar gran impulso a la realización de obras militares en esta capital, para la que se piensa destinar, según noticias de los señores ingenieros militares, más de dos millones de pesetas, coincidiendo todos los ediles en que el Ayuntamiento dará cuantas facilidades le sean dables para que cuanto antes se lleven a efecto esos lauda-

bles propósitos, que tanto han de beneficiar los intereses morales y materiales de Segovia.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

El señor delegado de Hacienda ha ordenado que mañana se hagan efectivos los siguientes libramientos de pago:

- Don A. de Diego, 34.242 pesetas.
- C. López 5.000 ídem.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Mañana se verá en esta Audiencia la causa que se sigue contra Inocente Tapia Esteban y otro, vecino de El Espinar, acusados por el delito de amenazas.

De defensor actuará el señor Cáceres y de procurador el señor González (J.)

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido.  
Cena, patatas con arroz.  
Asistencia en el día de ayer:  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 164; niños, 185; total, 349. En la cena: adultos, 165; niños, 190; total, 315.  
Total del día, 704.  
Costeado por la Institución.

LAS CORTES

CONGRESO

Abre la sesión, el señor Villanueva a las tres y media de la tarde.

En el banco azul los señores conde de Romanones y Roselló.

Se toma en consideración una proposición incidental del señor Barcia sobre los sucesos de Portugal.

El señor Rahola (gran escándalo) explica su interpelación sobre la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

Su discurso, de tonos muy duros, levanta más de una vez prolongados murmullos de la Cámara.

Alude a la liga patriótica española y dice que las razas de la patriotería andante han hecho una cupletista de cuarto orden de la representación de la Patria.

El escándalo que estas palabras producen es enorme.

El señor Cambó intenta hacerse oír, sin conseguirlo.

Los diputados, puestos en pie, gritan: ¡Que se vayan!

Algunos enarbolan los bastones.

La Cámara corea:—¡Fuera! ¡Fuera! El incidente duró unos treinta minutos.

El señor Rahola dice que sus palabras han sido inspiradas por su amor a la Patria, condenando los hechos.

Al teatro de Goya asisten todas las noches los de la Liga patriótica, auxiliados por la Policía, a la glorificación de la aludida cupletista.

El señor presidente: No creo que en las palabras del señor Rahola, después de su aclaración, haya agravio alguno para el nombre de la Patria.

Prosigue el señor Rahola examinando la actuación de la liga patriótica española.

El señor presidente advierte al orador que están próximas a terminar las horas destinadas a ruegos y preguntas, y el señor Rahola ruega que le reserve la palabra para mañana, a lo que accede la presidencia.

Los presupuestos

Prosigue la discusión del Proyecto de presupuestos.

En votación nominal se aprueban varios capítulos de la sección tercera.

El señor Nougés, hace uso de la palabra para poner reparos a las inscripciones intransferibles de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior a favor del Clero por la permutación de sus bienes.

Le contesta el señor Alvarado, y se pasa al artículo 2.º que trata de la amortización de la Deuda del Tesoro.

Siguen las votaciones nominales pa-



# MONTES, Fotógrafo.- Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa



## Lampara Wotan

De venta en los comercios del ramo.

### ¡Interesa a todos!

## J. CAMPOS, Médico-Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Instituto Ortopédico Quirúrgico




**Hernias, Vientres voluminosos, Dismorfismos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, etc.**

**Tratamientos sin ope. Agudo. Curación de piernas y brazos estropeados.**

**Clínica de Belleza**

**Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Acortamiento y corrección del cuello. Destrucción de los vasos y arterias en el caso del eczema. Electroterapia, masaje y tratamiento del cutis. Eliminación de callos de los pies y cicatrización de las heridas. Alargamiento de los brazos, cuello, etc. Tratamiento de la estomatitis con el agua de... (curación)...**

**Reservados: medicina y de las Ciencias y todas por correo.**

La Dirección, el peluquero y el topógrafo de la casa. HOTEL FORNOS

## Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.--PRINCESA, 21

FABRICAS EN SANTANDER BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

**Primeras materias para abonos:** superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc. etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID

Calle del Barquillo, núm. 26.--Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.--Consultas sobre la aplicación de los abonos, análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas



**Semillas probadas, purificadas y descucutadas, forrajeras y hortalizas**

de achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza, y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de heras, montes y prados, de secano, o frescal y otras muchas.

**Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores**

Esta casa es proveedora de los centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

**AVISO IMPORTANTE**

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

PIDAN CATÁLOGOS

Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M.--VALLADOLID

NOTA Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina de trigo. Al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos



54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida--Seguros contra incendios

Seguros de valores--Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia

Don Celestino Pasagali PLAZA MAYOR, 41 PLANTA BAJA

**EL ESTREÑIMIENTO**

es la causa de graves dolencias

COPROBALINA

MEDICAMENTO PARA EL ESTREÑIMIENTO

## Mercados

SEGOVIA

Trigo, a 21'50 pesetas fanega.  
Centeno, a 61'50 id., id.  
Cebada, a 12 id. id.  
Algarrobas, a 20, id. id.  
Yeros, a 18'75.

PEÑAFIEL

Trigo, a 81 y 82 reales fanega.  
Centeno, a 70.  
Cebada, a 60.  
Yeros, a 80.  
Avena, a 30.

ARANDA DE DUERO

Trigo, 21'00 la fanega.  
Centeno, a 16'75 las 90 libras.  
Cebada, a 16'25 id. la fanega.  
Yeros, a 19'50 idem.  
Avena, id. 10'25 idem.  
Algarroba, a 20'00 id. id.  
Lana sin lavar, la arreba, a 32 pesetas.

COULLAR

Trigo, la fanega, 21'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Cebada, id. 12'75 id.  
Centeno, a 18'00 fanega (o sea 55 y medio kilos).

Algarroba, id. 17'00 idem.  
Yeros a 18'50 id.  
Muecas, a 16 id.  
Avena, a 9 id.  
Patatas, a 3,00 id.  
Achicorias, 80 pesetas los cien kilos.

PEDRAZA

Trigo, 21 00 pesetas las 94 libras.  
Centeno, 16'50

Cebada, 13.  
Algarrobas 20.  
Yeros, 19'50.

SEPÚLVEDA

El trigo se paga a 82 reales la fanega de 94 libras--pesetas 49'79 los 100 kilos.  
El centeno se cotiza a 67 reales fanega.  
Cebada a 53, algarrobas a 76.  
Lana sin lavar, la arreba, 36 pesetas.

VALLADOLID

Mercado del Canal.--Entraron 120 fanegas de trigo, que se pagaron a 86'00 reales las 94 libras.

Mercado del Arco.--Las entradas fueron hoy de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a los precios siguientes:  
Trigo, a 83'50 y a 88'50 reales las libras.  
Centeno a 66.  
Cebada, a 48.  
Algarrobas, a 80.  
Yeros, a 75.

CANTALEJO

Trigo, a 84 reales las 94 libras.  
Centeno, a 68 reales fanega.  
Cebada, a 60.  
Algarrobas, a 80.

AYLLÓN

Trigo, la fanega, 20'25 pesetas.  
Centeno, id. 16'50, id.  
Cebada id. 13'75, id.  
Avena, id. 9,50 id.  
Yeros 21'00, id.  
Algarrobas id. 20'00  
Garbanzos de cochura id. 54'00,  
Muecas id. 17'75  
Patatas, arropa, 2'25.  
Harina 1.ª, 7'50 id., arroba.  
Cebollas de matanza, 4, id., id.

## Lindo paje

Mañana quizás sea ya tarde.  
—¿De modo que me aconsejais que vaya esta misma noche a verle?  
—No es que os aconseje; no hago más que daros mi opinión.  
—Bueno dame la capa y el sombrero y te pido que me dispenses si no te hago compañía esta noche.  
Bernardo salió de su casa, acompañado por un criado; al salir tropezó con Galeó, cambiaron un *dispensad*, y se alejó.  
Apenas había dado la vuelta a la esquina de la calle, cuando salió Marcelina envuelta en un largo manto, y con gran cariño dió el brazo al lindo paje.  
—¡Sois muy imprudente, Galeó!  
—¡Que soy imprudente! ¿Por qué?

—¡Por venir delante de mi casa!  
—¿Porque vengo a veros?  
—¡Sí, y expuesto a encontraros ami marido!  
—Mi daga me acompaña siempre y su hoja es lo suficientemente fuerte y lo bastante larga para clavar dos hombres juntos a la pared.  
—¡No hablemos de dagas, bien mío. ¡Eres tan valiente como un guerrero; pero tu oficio no es el de las armas!  
—¿Quien sabe? ¡Me gustan tanto las armas! Los libros se quedan para las gentes cobardes...  
—¡Me haces temblar! ¡No hables así, por favor! ¿Qué has hecho hoy?  
—He almorzado en casa de mi maestro, que se ha emborrachado con el vino que mi madre le ha enviado.  
—¿Y después?  
Después fui a darme un pasello a orillas del Sena, donde dos de mis amigos iban a cortarse el pescuezo.  
—¿Por qué?  
—¡Cuestión de faldas!

—¿También andas enredado en cuestiones de faldas.  
—Pues sí forma parte de mis estudios; es quizás el capítulo que mejor me sé.  
—¿Y qué más?  
—Volví a mi domicilio, en donde me esperaba una nueva sorpresa: mi antiguo propietario ha hecho fortuna, y su sucesor nos habla de Nantes.  
—¿Y será tan discreto como su antecesor?  
—¡Lo mismo que una lápida mortuoria!  
—Temo que mi marido se entere de que te amo y me mate sin piedad, acabándose nuestra dicha para siempre.  
—¿Y quién puede creer que vas a pasar el rato con un estudiante? Lo más lógico es que crea que has ido a confesarte con el confesor de modo, que había mucha gente y que has tenido que esperar.  
—No blasfemes, Galeó; eso suele ser de mal agüero.  
Hablando de esta manera llegaron a casa del estudiante, que estaba situada muy cerca de la Sorbone.

El Posadero estaba en la puerta, y al verles entrar se quitó la gorra y les saludó.  
—¿Cómo os llamais?—le preguntó Galeó.  
—Nicolás Puset, para servirlos.  
—Pues bien, Nicolás vas a subir a mi habitación una excelente comida y unas cuantas botellas del mejor vino que tengas.  
—Quedaréis contento.  
—Bueno; ahora escucha. Es preciso que nadie sepa que en mi cuarto hay una mujer. ¿Lo entiendes?  
—Estoy dispuesto a jurarlo.  
—No necesitas hacerlo: lo que debes hacer es acordarte de mis advertencias.  
Y al decir esto, Galeó acarició la empuñadura de su daga; después fué a reunirse con Marcelina, que le esperaba en la escalera.  
Larenodi, después de haberle asegurado de que ninguna mirada indiscreta le observaba, se dirigió hacia la calle de San Anio y llegó ante una de las últimas puertas. Un grupo de caballeros le esperaba; y cuando le reconocieron, se dirigieron a él,

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR BENTRICO DEL MUNDO

PREPARADO POR LAS PERSONAS DE GUSTO EN LA



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR DISTINGUIDOS EXTRAJEROS